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Vyhliadková veža  
na Devínskej Kobyle
Kovová nádhera zbiera  
medzinárodné ocenenia
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ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJROZHOVORDEVIATACI ODCHÁDZAJÚ

U ž o chvíľu sa vyrútia na práz
dniny a škola si vyfúkne,“ po
vie školník na ZŠ Pavla Horo
va a  potmehúdsky sa usmeje. 
Riaditeľ školy Miloš Marko je 

deň pred odovzdávaním vysvedčení vážnejší. 
Šibne pohľadom na hárky A štvoriek so znám
kami všetkých žiakov a  poznamená: „Dnes 
mám autogramiádový deň, všetky ich pod
píšem.“ Ale pre šéfa vzdelávacej inštitúcie to 
bude predsa len brnkačka, veď je to už po 26 
raz, čo vo funkcii riaditeľa odprevadí do ži
vota absolventské ročníky. Dvadsaťjeden de
viatakov z Áčky a dvadsiatich štyroch z Béč
ky. Hm, zamyslí sa. Každý rok je jedinečný, 
pretože deviataci sú zakaždým iní. Raz viac 
ambiciózni, inokedy pohodlnejší. A  ak vám 
do  týchto kontextov vletí éra covidu a  deti 
sú doma odkázaní na  home office, nastane 
agónia so stratou motivácie vzdelávať sa. Nie 
všetci boli technicky pripravení pripojiť sa 
do  skupinových vzdelávacích četov, uplynul 
polrok, ba aj rok, kým sa všetci zosúladili. 
Napokon predsa len príde úsmev. Chaotické 
časy sú, zdá sa, za nami a alma mater šliape 
opäť po vychodených cestičkách. „Teší ma, ak 
na nás bývalí absolventi nezanevrú a zaklopú 
na  dvere školy. Pochvália sa, keď zmaturu

jú, alebo nám pošlú oznámenie 
o promóciách, dokonca si niektorí 
prídu po rokoch k nám po radu. 
To pohladí každú kantorskú 
dušu, lebo ide o  dôkaz, že sme 
tým ľuďom dali nielen základné 
vzdelanie, ale získali si aj ich dô
veru.“ V riaditeľovi sa v tej chvíli 
rozleje príjemné teplo a svižným 
krokom vykročí k deviatakom. 

Človek letí v  spomienkach 
do  minulosti. Trieda sa kúpe 
v  júnovom slnku, už žiadne pí
somky ani skúšanie, o  všetkom 
je rozhodnuté. Aj my sme preží
vali v ich veku rovnaké pocity: slasť z pokoja 
po  búrkach a  nedočkavosť na  prahu blížia
cich sa prázdnin. Deti mávajú fotografke 
do objektívu a myslia už na moria, dovolen
kové destinácie a  na  dni plné príjemností, 
ktoré si po deviatich rokoch základky zaslú
žia. Po  nich sa ocitnú už v  iných školských 
svetoch: na gymnáziách, priemyslovkách, uč
ňovkách... ale na svoje prvé dotyky so svetom 
poznania nikdy nezabudnú. 

Kdesi v  hlúčiku smejúcich sa deviatakov 
stojí aj ona – triedna. Čo stratí ich odcho
dom? Tlak emócií prichádza tak odrazu, že 

sa jej oči nalejú slzami. V  pamäti letí v  tej 
chvíli zrýchlený film spomienok, všetky na
raz a všetky dojemné. „Neplačte, pani učiteľ
ka,“ prosia žiaci, ale tým ešte viac posilňujú 
slzavú emóciu. Akoby mohla neplakať, veď 
sú ako jej deti! A tie idú odrazu preč. Už ich 
nebude vidieť každý deň, zostanú len spo
mienky. Dvadsaťpäťročná prax v škole a za
každým rovnaká nostalgia! Zdena Balajová 
to ale zvládne, pretože vie, že v živote sa nik
dy celkom nestratí to, čomu sme vtlačili svoju 
lásku.

 Juraj Mravec
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Maj sa,
škola!



Milí obyvatelia Devínskej Novej Vsi,
pred niekoľkými dňami dostali školáci vy
svedčenia a  v  záhradách už dozrieva prvá 
úroda. Teplé slnečné dni nám ukazujú, že 
čas letných prázdnin, dovoleniek, posedení, 
opekačiek, stretnutí našich rodín a priateľov 
je tu.

K  letu už tradične patria aj kultúrne 
a spoločenské udalosti, na ktorých sa každý 
z  nás môže zabaviť, oddýchnuť si, stretnúť 
sa s priateľmi... V Devínskej Novej Vsi sme 
kultúrne leto začali našimi slávnosťami, 
Medzinárodným dňom detí, akciou Hurá 
na  prázdniny a  oslavou storočnice futbalu 
s  bohatým programom pre malých aj veľ
kých. Na  34. ročníku Festivalu chorvátskej 
kultúry, ktorý sa stretol s veľkým záujmom 
verejnosti, sme opäť ukázali, že sa nám darí 
úspešne rozvíjať kultúru našich predkov 
a  slovenskochorvátske priateľstvá. Ďaku
jem veľmi pekne priateľom z  Chorvátska 
a  všetkým, ktorí sa podieľali na  organizá
cii festivalu. Moje poďakovanie však patrí 
predovšetkým vám, obyvateľom Devínskej 
Novej Vsi, ktorí ste prišli a vytvorili skvelú 
atmosféru na všetkých týchto podujatiach. 

V dvojčísle Devexu, ktorý práve otvárate, 
sa dočítate o ďalších kultúrnych a spoločen
ských akciách, ktoré pre vás pripravila naša 
mestská časť v  letných mesiacoch. Verím, 
že každý si z nich vyberie to svoje a spoloč
ne načerpáme pozitívnu energiu a  dobrú 
náladu, aby sme aspoň na  chvíľu zabudli 
na každodenné starosti.

Pokračujeme aj v  práci na  projektoch 
v Devínskej Novej Vsi. Našu rekreačnú ob
lasť Srdce, ktorú sme nedávno znova získali 
do vlastníctva, rozvíjame. Pribudli tam la
vičky na sedenie, ako ďalšie plánujeme osa
diť smetné koše, mobilné toalety, pribudne 
taktiež prevádzkový poriadok a iné veci, aby 
sa toto obľúbené miesto Devínskonovešťa
nov opäť stalo krásnym miestom na oddych 
a  relaxáciu. Spolupracujeme aj s  Denovou 
na zveľaďovaní našej Devínskej pri výsadbe 
lúčnych kvetov na  sídlisku a  v  celej mest
skej časti, čo si mnohí z vás už všimli, a sme 
vďační za všetky vaše pozitívne reakcie.

Obyvatelia Devínskej Novej Vsi, prajem 
vám krásne leto, či už ho budete tráviť v na
šej Devínskej alebo kdekoľvek inde. Nech je 
plné oddychu, pohody aj zábavy a nech pri
nesie čo najkrajšie zážitky každému z vás. 

Dárius Krajčír, starosta

INFOSERVIS

SKOLAUDOVANÉ 
Prístavba a nadstavba Základnej školy 
na Ulici Ivana Bukovčana 3 sú hotové. 
„Na stavbu bolo vydané príslušným sta
vebným úradom kolaudačné rozhodnutie 
o povolení užívania dostavby základnej 
školy,“ informoval starosta Dárius Kraj
čír. V ôsmich nových triedach sa už na
chádza časť ich vybavenia, posledné do
dávky by mali prísť v auguste. „Cieľ, aby 
učebne v novopostavených priestoroch 
slúžili deťom hneď od začiatku nového 
školského roku, je teda na dosah,“ dodá
va starosta. Projekt rozširovania priesto
rov základnej školy sa podarilo zrealizo
vať predovšetkým vďaka nenávratnému 
finančnému príspevku z Európ skeho 
fondu regionálneho rozvoja.

JEDNI ODCHÁDZAJÚ, 
DRUHÍ PRICHÁDZAJÚ 
ZÁKLADNÁ ŠKOLA  
PAVLA HOROVA
V uplynulom školskom roku ju v prezenčnej 
forme vzdelávania navštevovalo 486 žiakov. 
Ďalších 14 študovalo v  zahraničí a  4 deti 
mali individuálne vzdelávanie. So  samými 
jednotkami na  vysvedčení sa na  tejto ško
le akoby vrece roztrhlo – získalo ich až 196 
žiakov (40,32 %). 

ZÁKLADNÁ ŠKOLA  
IVANA BUKOVČANA

V  školskom roku 2022/2023 mala 885 žia
kov. Ani tam nemali núdzu o čistých jednot
károv: s  takýmto vynikajúcim prospechom 
skončilo školský rok 2022/2023 až 371 detí 
(takmer 42 % zo všetkých žiakov školy). 

DEVIATAKOV NAHRADIA 
PRVÁCI 

Na  oboch školách bolo spolu 142 devia
takov. 10 z  nich bude pokračovať v  štúdiu 
na  gymnáziách, 126 absolventov si  pre 
ďalšie vzdelávanie vybralo odborné školy. 
Na osemročné gymnáziá odišlo 24 piatakov 
a okrem už spomínaných deviatakov postú
pilo na gymnáziá aj 10 ôsmakov z obidvoch 
škôl. 

Základná škola Pavla Horova i Základná 
škola Ivana Bukovčana privítajú po  prázd
ninách nové tváre. Na Základnej škole Ivana 
Bukovčania očakávajú 125 prváčikov, pre 
ktorých vytvorili šesť tried. Na  Základnej 
škole Pavla Horova otvoria tri prvé trie
dy, v  ktorých nájde svoje miesto 70 detí.  
Naše materské školy sa tešia na  tých naj
menších. MŠ na  Ulici Milana Marečka 
prijala 102 detí, 132 škôlkarov bude navšte
vovať MŠ na  Ulici Pavla Horova. Skvelou 
správou je, že v Devínskej Novej Vsi dokáže
me do škôlok prijať všetky deti, ktoré spĺňa
jú podmienky. 

Juraj Vedej a red. 

PONUKA NA PRENÁJOM  
NEBYTOVÝCH PRIESTOROV 

Mestská časť Bratislava-Devínska Nová Ves vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž 
na prenájom nebytových priestorov v týchto objektoch:

• viacúčelové zariadenie na Ulici Š. Králika 1 s výmerou 40,15 m²
• Mýtnica na Istrijskej ulici 49 s výmerou 18,75 m²

• pasáž Dovina na Ulici M. Marečka 10 s výmerou 26,99 m²
Bližšie informácie o súťažných podmienkach nájdete na webovom sídle mestskej časti  

www.devinskanovaves.sk.

Projekt:

Ci  

Dostavba ZŠ I. Bukovčana 3

Cieľom projektu je zvýšenie kapacity
ZŠ I. Bukovčana 3 vybudovaním
prístavby a nadstavby

Mestská časť
Bratislava-Devínska Nová Ves
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Dostavba ZŠ I. Bukovčana 3

Cieľom projektu je zvýšenie kapacity
ZŠ I. Bukovčana 3 vybudovaním
prístavby a nadstavby

Mestská časť
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DOTÁCIE  
Z ROZPOČTU

V  druhom kole prideľovania dotácií 
neziskovým organizáciám pôsobiacim 
v Devínskej Novej Vsi rozdelili poslan
ci z  rozpočtu mestskej časti Bratislava
Devínska Nová Ves spolu 13  600 eur. 
Na  rokovaní miestneho zastupiteľstva 
28. 6. 2023 schválili na činnosť organi
zácií, ktoré sa venujú športovým ak ti
vitám, 3  900 eur, na  realizáciu kultúr
nych projektov odsúhlasili žiadateľom 
8 700 eur a 1 000 eur odobrili pre zdru
ženie, ktoré sa angažuje v  sociálnej 
oblasti. V  druhom kole sa posudzo
vali žiadosti, ktoré doručili žiadatelia 
do podateľne miestneho úradu v obdo
bí od  16.  novembra 2022 do  15. marca 
2023.
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ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

MLÁDEŽNÍCKY PARLAMENT 
Sú plní nápadov a niekedy lietajú veľmi vysoko. Ak sa však nadše
nie mladých spojí so skúsenosťou starších, môže z  toho vzniknúť 
užitočná medzigeneračná spolupráca. A práve o ňu ide v projekte 
s názvom Mládežnícky parlament, ktorý dostal zelenú na júnovom 
zasadnutí miestneho zastupiteľstva Devínskej Novej Vsi. 

„Prečo nie, povedali sme si, keď sme dostali iniciatívny návrh občanov 
na zriadenie mládežníckeho parlamentu. Legislatíva to od roku 2022 
umožňuje, tak sme ju využili, a  tešíme sa na novú úroveň spoluprá
ce s mladými Devínskonovovešťanmi,“ hovorí starosta mestskej časti 
Dárius Krajčír. Poslanci sa zhodli na tom, že pôsobenie v mládežníc
kom parlamente môže byť pre mladých ľudí z Devínskej istou formou 
zážitkového učenia, ako sa v  praxi vykonávajú a  napĺňajú princípy 
demokracie a  slobody. Členovia mládežníckeho parlamentu počas 
dvojročného funkčného obdobia v  tomto kontrolnom a  poradnom 
orgáne miestneho zastupiteľstva a  starostu mestskej časti dostanú 
príležitosť oboznámiť sa s postavením samosprávy v systéme verejnej 
moci, s prácou miestneho úradu, starostu a jeho kompetenciami, ako 
aj s  kompetenciami mestskej časti a  miestneho zastupiteľstva. Sta
rosta Dárius Krajčír sľubuje, že mladým umožnia nazrieť aj do nor
motvornej činnosti samosprávy a  činnosti jej kontrolných orgánov. 
„Na druhej strane od mládežníckeho parlamentu očakávame iniciatív
nu spoluprácu pri realizácii edukačných, športových či voľnočasových 
aktivít a projektov,“ dodáva. Poslanci schválili, že mládežnícky parla
ment bude mať najviac 15 členov. 
Odštartujte svoju budúcu profesionálnu kariéru v mládežníckom 
parlamente Devínskej Novej Vsi. Hľadáme možno práve vás, ak spĺ
ňate požadované predpoklady. 

Podmienky:
1. vek od 14 do 25 rokov (dovŕšený)
2. trvalý pobyt alebo štúdium v mestskej časti BratislavaDevín

ska Nová Ves
3. záujem o veci verejné
Ako na to?
1. Vyplň elektronickú prihlášku na webovej stránke mestskej časti 

www.devinskanovaves.sk/21505/mladeznicky-parlament. 
2. Súčasťou elektronickej prihlášky musí byť motivačný list a zo

znam prípadných problémov, ktoré ťa v  mestskej časti trápia, 
a návrhy, ako sa dopracovať k ich riešeniu.

Dokedy sa môžeš prihlásiť?
15. august 2023
Ako bude prebiehať výber členov?
1. Odborná komisia ťa pozve na osobný pohovor.
2. Po úspešnom výbere za člena/členku mládežníckeho parlamen

tu dostaneš dekrét o zvolení.

Poslanie mládežníckeho parlamentu 
Mládežnícky parlament najmä:
• spracúva a podáva iniciatívne návrhy a stanoviská vo veciach týkajú

cich sa mládeže na území mestskej časti, 
• prerokúva návrhy, ktoré sa týkajú zlepšenia práce s mládežou alebo 

majú vplyv na mládež, 
• podieľa sa na rozvoji práce s mládežou, rozvoji mládežníckych ini

ciatív a  na  riešení problémov mladých ľudí žijúcich, študujúcich 
a pôsobiacich na území mestskej časti, 

• zapája sa do rozvoja mimoškolskej výchovy a vzdelávania.

RADA SENIOROV
Skúsenosti, ktoré majú, nezískate za pár týždňov, mesiacov či rokov 
v žiadnej škole ani v zamestnaní. Nato, aby ste pochopili, čo je život, 
musíte jednoducho zostarnúť. Napriek tomu, že seniorov v spoloč
nosti pribúda, o  ich životné skúsenosti nie je paradoxne veľký zá
ujem. Ísť proti prúdu a zmeniť tento stereotyp sa rozhodli poslanci 
miestneho zastupiteľstva našej mestskej časti. Na  júnovom zasad
nutí schválili zriadenie Rady seniorov a jej štatút.

Rada seniorov mestskej časti BratislavaDevínska Nová Ves vznikne 
ako poradný orgán miestneho zastupiteľstva. Jej názory a stanoviská 
budú rovnocenné s  názormi a  stanoviskami už zriadených komisií 
miestneho zastupiteľstva. „Zámerom je umožniť seniorom participo
vať na veciach verejných využitím ich nenahraditeľných skúsenosti pri 
rozvoji Devínskej,“ vysvetľuje starosta Dárius Krajčír a dodáva: „Máme 
záujem na tom, aby Rada seniorov bola dôstojným reprezentantom zá
ujmov staršej generácie v našej mestskej časti v oblasti ochrany a pod
pory ľudských práv a  životných podmienok.“ Cez svojich zástupcov 
dostanú seniori možnosť kvalifikovane sa vyjadrovať k veciam, ktoré 
sa ich týkajú, a podávať aj iniciatívne návrhy smerujúce k zlepšovaniu 
kvality života ľudí vo vyššom veku v Devínskej. Členstvo v Rade se
niorov je dobrovoľné, bez nároku na odmenu a v súlade so štatútom sa 
ho možno kedykoľvek vzdať. Poslanci rozhodli, že Rada seniorov bude 
mať najviac 15 členov a ich funkčné obdobie bude dvojročné. Prispejte 
svojimi skúsenosťami k lepšej kvalite života starších spoluobčanov, 
využite novú príležitosť a uchádzajte sa o členstvo v Rade seniorov!

Podmienky:
1. vek od 60 rokov
2. trvalý pobyt v mestskej časti BratislavaDevínska Nová Ves
3. nie ste poslancom Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bra

tislavaDevínska Nová Ves, ani zamestnancom mestskej časti 
BratislavaDevínska Nová Ves 

Ako na to?
1. Vyplňte elektronickú prihlášku na webovej stránke mestskej 

časti www.devinskanovaves.sk/21506/rada-seniorov. 
2. Súčasťou elektronickej prihlášky musí byť motivačný list a zo

znam prípadných problémov, ktoré vás v mestskej časti trápia, 
a návrhy, ako sa dopracovať k ich riešeniu.

Dokedy sa môžete prihlásiť?
15. august 2023
Ako bude prebiehať výber členov?
1. Odborná komisia vás pozve na osobný pohovor.
2. Po  úspešnom výbere za  člena/členku Rady seniorov dostanete 

dekrét o zvolení.

Poslanie Rady seniorov
Rada seniorov najmä:
• spracúva a podáva iniciatívne návrhy a stanoviská vo veciach týka

júcich sa seniorov na území mestskej časti zamerané predovšetkým 
na podporu zvýšenia úrovne ich životných podmienok, presadzova
nie a dodržiavanie práv seniorov,

• aktívne zapája seniorov do verejného života v mestskej časti, 
• spolupracuje s organizáciami seniorov pôsobiacimi na území mest

skej časti na vytváraní optimálnych životných podmienok seniorov 
v mestskej časti, 

• podieľa sa na podpore aktívneho starnutia seniorov v mestskej časti, 
• prerokúva návrhy, ktoré sa týkajú zlepšenia práce so seniormi alebo 

majú vplyv na seniorov, 
• podieľa sa na rozvoji práce so seniormi, rozvoji seniorských iniciatív 

a na riešení problémov seniorov žijúcich na území mestskej časti. 
Zuzana Štukovská

Informácie z rokovania MZ z 28. 6. 2023 nájdete 
na www.devinskanovaves.sk.
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ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

S pokorou prichádzajú na miesta, na ktorých majú vyrásť ich stav
by. Zapoja všetky zmysly, načúvajú hlasu genia loci. Odkrývajú vý
nimočnosť, jedinečnosť a potenciál prostredia. Až potom diskutujú 
o návrhoch, ktoré obracajú z každej strany, kým najlepší z nich ne
uzrie svetlo sveta. Také sú príbehy projektov z ateliéru Architekti 
Šebo Lichý, ku ktorým patrí aj vyhliadková veža na Devínskej Ko
byle. Koncom júna 2023 získala v Londýne ocenenie na súťaži The 
International Property Awards.

Stúpate nad koruny stromov, kovové schodisko vás vedie po stranách 
trojuholníka k vyhliadkovým plošinám. Každá ďalšia je o čosi väčšia, 
ich rozmery parametricky rastú. Napokon sa ocitnete na  troch naj
väčších, ktoré ponúkajú výhľady na  územia troch štátov – Sloven
ska, Rakúska a Maďarska. V ateliéri Architekti Šebo Lichý sa pohrali 
s trojuholníkmi, do ktorých ukryli symboliku tohto miesta. Výsledok 
vyráža dych – majestátna biela kráska, ktorá sa krátko po  otvorení 
v roku 2020 dostala na zoznam najatraktívnejších miest v Bratislave 
a  vzápätí začala zbierať ocenenia. Doma bola nominovaná na  Cenu 
za architektúru CE ZA AR a na Cenu Dušana Jurkoviča. V zahraničí 
na PIRANESI AWARD EXHIBITION ju zaradili medzi OSEM TOP 
PROJEKTOV z celej Európy a zo slovinskej Ľubľany si vyhliadková 
veža odniesla ocenenie BIG SEE AWARD. Moderná kovová rozhľadňa 
uprostred chránenej krajinnej oblasti zaujala aj v Londýne. „Je úžasné, 
ako naša vyhliadková veža dokázala konkurovať ostatným projektom. 
Teší nás, že ako jediný verejný projekt sa nestratila v množstve súkrom
ných developerských projektov,“ komentuje úspech výkonný riaditeľ 
architektonického ateliéru Tomáš Kuchárek. „Oprávnene a s pýchou ju 
nazývame našou aj v Devínskej Novej Vsi. Vyhliadkovú vežu sa roz
hodol postaviť miestny úrad ešte v roku 2015. Bol to skvelý vizionársky 
nápad, chcem sa zaň poďakovať otcom myšlienky aj jej realizátorom. 
Výsledkom je výnimočné dielo na  pozoruhodnom mieste, ktoré pod
necuje k premýšľaniu o ďalšom rozvoji tohto územia,“ dodáva starosta 
Devínskej Novej Vsi Dárius Krajčír. 

Projekty ako vyhliadková veža na  Devínskej Kobyle pútajú po
zornosť Európy. Architektov z ateliéru Architekti Šebo Lichý to iba 
utvrdzuje v presvedčení, že lokalita Devínskej Kobyly s nádhernými 
výhľadmi a silnou históriou, ktorej súčasťou je unikátna raketová zák
ladňa, by si zaslúžila novú, bezpečnejšiu a možno aj turisticky atraktív
nejšiu podobu. „Naším cieľom je spojiť prírodu a prostredie, kooperovať 
s územím, splynúť s ním,“ vysvetľuje Aleš Hradecký, umelecký riaditeľ 

ateliéru, a Tomáš Kuchárek dodáva: „Slovo developer nemusí byť nevy
hnutne len synonymom zla. Aj medzi developermi sú takí, ktorí vníma
jú územie ako koncept a kooperujú s ním a jeho okolím. Tam, kde ab
sentuje rešpekt k územiu a k jeho histórii, tam by mali zakročiť úrady.“

Pri navrhovaní vyhliadkovej veže si architekti uvedomili, že úze
mie Devínskej Kobyly je stretom rôznych záujmov, o ktorých by bolo 
dobré diskutovať a prijať takú formu regulácie, ktorá by naštartovala 
koncepčný rozvoj tejto vzácnej lokality. Aj preto zorganizovali vla
ni medzinárodnú študentskú architektonickú súťaž, ktorá sa stretla 
s nečakane veľkým ohlasom. Prišlo také množstvo skvelých námetov 
od 100 študentov z celého sveta, že jednoducho musela vzniknúť pu
blikácia Budúcnosť raketovej základne na Devínskej Kobyle. Je to čosi 
ako katalóg inšpirácie, ktorý architekti Igor Lichý a Tomáš Šebo odpo
rúčajú do pozornosti majiteľom nehnuteľností pri hľadaní spôsobu ich 
využitia, samospráve Devínskej Novej Vsi pri rozhodovaní o smero
vaní budúcich investícií do infraštruktúry a bratislavskému magistrá
tu pri definovaní regulácie územia, pretože, ako sa píše v úvode tejto 
publikácie, pochopenie kontextu je pre vznik kvalitného architektonic
kého diela kľúčové.

Jana Martanovičová
26 27

ROZHOVORVYHLIADKOVÁ VEŽA NA DEVÍNSKEJ KOBYLE
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1. miesto: Planetárium
Ksenia Panferova & Polina Minina, Rusko

3. miesto: Vpred a nahor
Tristan Dee, Ira Espina & Patricia Ong, Filipíny

Ukážky ocenených prác z medzinárodnej študentskej architektonickej súťaže

Čestné uznanie: Omladzujúca nečinnosť
Michael Becker, Jaaziel Kajoba a Terry Feng, Edinburgh
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Keby som bol vtáčkom
Keby som bol vtáčkom, 
letel by som za les//
pozrieť sa, čo robí 
mamička moja dnes...
Táto melódia známej ľudovky akoby melan
cholicky napĺňala priestor skorého letného 
súmraku, v ktorom mysticky mávali krídla
mi operenci a rozliehal sa v ňom ich skutočný 
štebot. Prichádzal z  blízkych záhrad, zmes 
nedočkavých piskľavých tónov. „Vyliahli sa 
mladé a takto volajú rodičov, aby im priniesli 
čosi do  žalúdka,“ dešifruje ornitológ Vlado 
Nemček. Vzápätí sa ozve spev vtáka sediace
ho na komíne starej Mýtnice „To je žltochvost, 
spevavec, ktorý rád koncertuje na komínoch, 
preto ho Česi volajú kominíček.“ Chlapík, kto
rému len málo chýba, aby mu narástli krídla 
a vzniesol sa nad Devínsku, žije naplno všet
kým živým, čo sa mihne v povetrí. Miestnu 

časť pod Sandbergom považuje totiž za  je
dinečný biotop na Slovensku. „Je to čarovný 
kút vďaka veľkej diverzite krajiny: dvíha sa 
tu hrebeň Karpát, pod ním driemu lužné lesy 
s  riekou Moravou a  rozsiahla nížina. Z  vtá
čieho hľadiska sú však najdôležitejšie lúky 
a  voda. A  ak sa tok Moravy cyklicky vylieva 
a zaplavuje lúky s lesíkmi, to je pre vtákov vy
slovene raj. Preto sa tu zastavujú rôzne druhy 
vtáctva v rámci svojho migračného koridoru. 
Napríklad bahniaky, ktoré hniezdia na Sibíri 
alebo v Škandinávii. Vidíme ich behať v roz
liatej Morave, majú veľkosť drozda s  dlhým 
zobákom a hľadajú červíkov, žubrienky, larvy. 
Lovia, oddychujú a čerpajú nové sily na ďal
šie putovanie. Cez zimu sa práve sem sťahujú 
vtáky z pohorí v nádeji, že tu nájdu potravu. 
A potom na Sandbergu sa kedysi pásol doby
tok, vznikli tam stepné porasty, na  ktorých 
sa darí včelárikovi. Dážďovníky podobné 
lastovičkám si zasa našli miesta v  škárach 
obytných domov.“ Múdrosti zo života našich 

lietajúcich kamarátov sa z tohto človeka valia 
jedna za druhou tak prirodzene a spontánne, 
že máte pocit, akoby ste listovali vo vtáčej 
encyklopédii. Napríklad ranný vtáčí chórus. 
Prečo operenci každé ráno pol hodinu pred 
východom slnka spievajú? „Prvé sa ozývajú 
drozdy, spevom oznamujú iným drozdom, že 
toto je ich teritórium. Hneď po nich nastupujú 
červienky a sýkorky, v odlišných frekvenciách, 
prirodzene, aby nevznikol orchestrálny chaos,“ 
smeje sa Vlado, s ktorým veselo komunikuje 
z komína žltochvost.

„Kedysi na  Základnej škole Pavla Horova 
a  v  Istra Centre viedol Mišo Noga prírodo
vedný krúžok a nás decká to totálne pohltilo,“ 
spomína ornitológ. „Andreja Kovaríka, Gaš
para Čamlíka a  mňa dokázal Mišo upútať 
a otvoriť nám dvere do ríše zvierat. A už sme 
v tom svete zostali.“ Je úžasné, ako to vie život 
občas zariadiť. Máte osem rokov a  stretnete 
človeka, ktorý kúzlom osobnosti zosobňuje 
hrdinov z  vašich predstáv: Darwina, Atten
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Hoci ornitológ Vlado Nemček 
má rád sovy, ak by sa ešte raz 
narodil, chcel by byť čajkou. 
Prečo? Aj o tom je jeho príbeh...

PRÍBEH6  07 – 08/2023 



borougha, Wilhelma... ľudí, ktorých filmy 
ste videli a čítali ich knihy. Stretnete niekoho 
a  vášeň jeho poznania vás naplní až po  uši 
a vy sa vydáte v  jeho šľapajach a bádate ne
skôr sami. Vlado Nemček je stále nasiaknutý 
oným fluidom očarenia získaným v  detstve 
a  odovzdáva ho ďalej. Deti zabudnú zavrieť 
ústa, keď im rozpráva o dravcoch – orliakoch 
morských, orloch kráľovských, haji červenej 
s rozpätím krídiel meter päťdesiat a s chvos
tom vykrojeným ako lastovička. Výpočet je 
dlhý – od  myšiakov cez kane až po  sokoly 
sťahovavé, hniezdiace v  skalách Devínskej 
Kobyly. Tie sa špecializujú na  lov holubov, 
škorcov, na  lietajúce koristi. Preto, keď ich 
holuby, škorce alebo drozdy zbadajú, piku
jú k zemi, kde k nim nepriletia. Práve sokol 
sťahovavý je tým najlepším tromfom na zís
kanie si pozornosti detí, možno tiež budúcich 
prírodovedcov. Ak Vlado spomenie, že práve 
tento vták je najrýchlejším tvorom na  pla

néte, zaiskrí v  poslucháčovi zvedavosť. Ako 
rýchlo letí? „Kolmým letom k zemi dosiahne 
rýchlosť 120  km za  hodinu, keď zloží krídla, 
rýchlosť sa zvýši na 220 km. Lenže obtekanie 
vzduchu v  tejto rýchlosti spôsobuje turbulen
ciu, ktorá nedovoľuje ísť rýchlejšie, preto sokol 
v  pozícii padajúceho kameňa vysunie z  tela 
malé pierka, čím zruší turbulenciu a  jeho 
rýchlosť sa zvýši na 320 km/hod.“ A keď na
pätie poslucháčov dosiahne vrchol, ornito
lóg zaklincuje mini prednášku ešte dvoma 
údajmi: hoci dosiaľ najvyššia odmeraná 
rýchlosť sokola sťahovavého bola ohromujú
ca – 389 km za hodinu, vedci z Franklinovho 
inštitútu predpokladajú, že maximum tohto 
dravca by sa mohlo blížiť až k 450 km/hod. 

Ale ak by sa Vlado ešte raz narodil, napriek 
tomu, že má rád sovy, chcel by byť čajkou: 
„Čajky sa združujú v kolektíve, sú to výborní 
letci a majú priateľský kontakt s ľuďmi.“

Juraj Mravec
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Včelárik

Žltochvost

PRÍBEH

Biele kone erdžia slovenskou krajinou. 
To je prvé, čo mi napadlo, keď vysvitlo, 
že pôvodný organizátor hudobného fes
tivalu v Dolnom Hričove, kde ma pozva
li, zdúchol zo scény ako gáfor. Festival 
teda nebude, vraj sa presúva na  budúci 
rok. Ale ktovie, čo bude o rok. 

Nejde pritom o ojedinelý prípad skra
chovaných nádejí. Bielych koňov, teda 
vytypovaných neborákov bez majetku, 
na  ktorých rôzne kriminálne živly pa
pierovo prepísali veľkorysé projekty, aby 
cez ne vytiahli dotácie a vyžmýkali fon
dy, tu už bolo neúrekom. Dôležité vždy 
pritom je zhrabnúť peniaze a stiahnuť sa 
do úzadia, veď za projekt, akciu či festi
val oficiálne zodpovedá biely kôň, nastr
čený nímand, človiečik bez prostriedkov, 
ktorému exekútori nemajú čo zobrať, on 
nech si to vyžerie. 

Klamári a  podvodníčkovia, tých sa 
nájde všade dosť. Aj toť, kúsok od pobre
žia Ameriky. Vysolíte majland za  vstup 
do hermetickej ponorky, aby ste si zblíz
ka obzreli vrak Titanicu, a počas ponoru 
ste za  milisekundu mŕtvy. Kovová kra
bica bez licencie a zaťažkávacích skúšok 
sa stane pre vás rakvou. Je to rovnaké 
šialenstvo, ako keby ste vystrelili do ve
smíru astronauta bez skafandra. Kdeže 
sú časy, keď ľudia vedeli, že zomrú a mali 
čas dôstojne sa rozlúčiť. Ako pasažier 
na Titanicu Benjamin Gugenheim, kto
rý povedal: „Obliekli sme si najlepšie šaty 
a sme pripravení potopiť sa ako džentlme
ni.“ Nenormálne obdivuhodná noblesa.

Ale poďme radšej preč z  tohto sveta 
smútku a želajme si, aby sa omyly či ne
prístojnosti, berúce nám náladu a životy, 
neopakovali. Tešme sa, že žijeme. Ja sa 
teším. Aj vy?

Váš Chuck
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tri dni

Takýchto vojenských bunkrov z 30. rokov 
minulého storočia nájdete popri rieke  

Morave viac, boli súčasťou línie  
na ochranu bývalého Čekoslovenska.

Cesta na Devínsku Kobylu, 
ukrývajúcu Sandberg 

– pýchu Devínskej

Minulosť  Devínskej Novej Vsi 
je zdokumentovaná 

v Múzeu starej Devínskej

Marcheggské mosty sú magnetom, 
ktorý vás svojou silou jednoducho 
pritiahne

POZNÁVAČKA
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s priateľmi

Kobyla, ktorá 
neerdží
Juhozápadné svahy Devínskej Kobyly boli 
vyhlásené za  národnú prírodnú rezerváciu 
so  štvrtým stupňom ochrany. Výstup odpo
rúčame začať v  Dendroparku, kde nájdete 
pôvodné druhy stromov a kríkov aj s ich po
pismi. Odtiaľ môžete pokračovať na západný 
svah ukrývajúci pieskový Sandberg – uni
kátny pozostatok treťohorného bádenského 
mora spred 15 miliónov rokov – a nálezisko 
viac než 350 druhov rôznych skamenelín. Ak 
sa rozhodnete pokračovať smerom na Devín, 
dostanete sa do  Waitovho lomu, ktorý bol 
od konca 19. storočia do roku 1935 súčasťou 
Prvej Bratislavskej vápenky a dnes vyniká mi
moriadne vzácnou flórou a  faunou. V  južnej 
časti nad cestou do Devína sa ukrýva ďalšia 
vzácna lokalita – prírodná rezervácia Fial
ková dolina. Pripomína miniatúrny kaňon 
a je domovom viacerých ohrozených druhov 
vstavačovitých rastlín. 

Na  opačnom, severnom svahu Devínskej 
Kobyly nájdete zasa prírodnú rezerváciu Što
keravská vápenka. Opustené lomy sú dnes vý
znamnou rozľahlou archeologickou lokalitou, 
ktorá v sebe ukrýva rôzne geologické útvary 
a  unikátne nálezy skamenelín. Putovanie 
po  Devínskej Kobyle môžete zavŕšiť výstu
pom na jej vrchol, kde sa nachádza obľúbená 
vyhliadková veža. Výhľad z  nej vám vyrazí 
dych. 

Avari, mosty  
a bunkre
Náučný chodník vedie popod Devínsku Ko
bylu smerom do Devína, kde sa okrem flóry 
a  fauny ponúkajú na  obdiv staré slovanské 
hradiská. Veľa krásy však nájdete aj na opač
nom smere. Rybník Mlynská ako prvá zastáv
ka je atraktívny pre turistov najmä vodnými 

bicyklami. Cestou do  záhradkárskej oblasti 
Devínske jazero budete prechádzať okolo 
pamätníka slovanskoavarského pohrebiska, 
ktorého odkrytie na prelome 20. a 30. rokov 
minulého storočia poskytlo historikom uni
kátny pohľad na život v období Samovej ríše. 
Pri Devínskom jazere, ktoré je najzápadnej
ším a  súčasne najsevernejším bodom Brati
slavy, sa môžete občerstviť v  miestnom bu
fete, ochutnať čerstvé čučoriedky z  tunajšej 
farmy alebo sa objednať na splavovanie rieky 
Moravy.

Ach, nezabudnuteľné Marcheggské mosty! 
Sústava piatich premostení železnice nad rie
kou Moravou, ktorá bola postavená v  roku 
1848, aby prepájala Devínsku Novú Ves 
s  neďalekým rakúskym mestom Marchegg 
a  Viedňou. Mohutné tehlové oblúky pôso
bia dodnes monumentálne a  Marcheggské 
mosty aj vďaka nim stále patria k najkrajším 
stavbám svojho druhu na  Slovensku. Ces
ta od  Marcheggských mostov vás zavedie 
až k  Cyklomostu slobody, ktorý je jednou 
z nových moderných spojníc Slovenska s Ra
kúskom. 

Pozdĺž celej cesty popri rieke Morave si ne
zabudnite všímať vojenské bunkre z 30. rokov 
minulého storočia, ktoré slúžili ako hraničné 
opevnenie a súčasť línie na ochranu bývalého 
Československa.

Výlet v čase
Poďme do galérií a múzeí. V nich sa ocitne
te ako v  stroji času, ktorý vás ponorí do  hĺ
bok chorvátskej kultúry (Múzeum kultúry 
Chorvátov na  Slovensku) a  spoznáte rôzne 
prejavy života našich priateľov z  Dalmácie. 
V  tesnej blízkosti tohto múzea objavíte Mú
zeum starej Devínskej so  stálou expozíciou 
s názvom Dejiny a kultúra Chorvátov v De
vínskej Novej Vsi. Približuje niekdajší život 
v obci s dôrazom na obdobie 19. a 20. storočia 
cez históriu, odievanie, duchovný život a cir

kev, prácu a remeslá.
Len o kúsok ďalej, na Istrijskej 49 v histo

rickej budove devínskonovoveskej Mýtni
ce postavenej v  roku 1771 nájdete Múzeum 
colníctva a  finančnej správy. Súčasťou jeho 
expozície sú uniformy, fotografie, dokumen
ty, zbrane aj hraničné kamene. Výstava za
chytáva zmeny v  práci colníkov od  vzniku 
RakúskoUhorska až po  súčasnosť. Nižšie, 
na konci ulice Na mýte je pod holým nebom 
umiestnené Múzeum železnej opony. Me
dzi jeho exponáty patrí napríklad časť plotu 
z ostnatého drôtu pripomínajúceho hraničné 
zátarasy, ktoré oddeľovali západnú a východ
nú Európu. Súčasťou múzea je Pamätník obe
tiam železnej opony pod Cyklomostom slo
body. Len kúsok od neho sa nachádza galéria 
Šrot Park s jedinečnými umeleckými dielami, 
ktoré ich autor Branislav Pokorný vytvoril zo 
starého šrotu, použitých matíc, skrutiek či ne
potrebných ventilov. 

Najmladším medzi devínskonovoveskými 
múzeami je Múzeum školstva a  pedagogi
ky, ktoré sídli v  priestoroch zrekonštruova
nej takmer 100ročnej budovy bývalej školy 
na  Charkovskej ulici. Toto špecializované 
pracovisko rezortu školstva s celoštátnou pô
sobnosťou je jediné svojho druhu na Sloven
sku a pýši sa rozsiahlym a historicky význam
ným zbierkovým fondom. Poslaním múzea je 
zhromažďovať, spracovávať, ochraňovať, ve
decky zhodnocovať a prezentovať hmotné do
kumenty z dejín školstva a pedagogiky, ktoré 
sú národným kultúrnym dedičstvom. 

Pri spoznávaní Devínskej Novej Vsi určite 
objavíte aj rôzne kaplnky, historické studne, 
pamätníky a  pomníky. O  tipoch a  odporú
čaniach na  zaujímavé miesta sa dočítate aj 
na webe našej mestskej časti v sekcii voľný čas. 
Ak sme vás inšpirovali, veľmi rýchlo zistíte, že 
v  Devínskej Novej Vsi je stále čo spoznávať. 
Pustime sa teda do toho! 

Juraj Vedej a red. 

Ste z Devínskej, bývate tu, stretávate sa s priateľmi a velebíte časopriestor, 
v ktorom ste sa medzi Sandbergom a nivou rieky Moravy ocitli? Poznáte okolie 
lužných lesov, vôňu lúk, večerné súmraky, no napriek tomu sa občas ocitnete pred 
dilemou, čo by ste ukázali priateľom a známym z iných častí Slovenska, ak by vás 
navštívili? Rozhodnete sa pre prírodné skvosty? Históriu? Alebo špecialitku, akou 
je napríklad Šrot park, kde priamo pred očami ožíva galéria kovových zázrakov 
z fantázie ich tvorcu? Premýšľate. Čo je TOP? Čím sa blysnete?

POZNÁVAČKA 9 07 – 08/2023 
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TERAZ

Mária Hanny predstaví 23. júla 2023 v Devínskej výnimočný projekt – piesne poľskej šľachtičnej 
Ludmilly Gizyckej-Zamoyskej, ktoré získala dlhým hľadaním v európskych archívoch.

KULTÚRNE LETO
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„Cítila som sa ako srnka, keď na ňu v noci zasvietia reflektorom,“ opisu
je Mária Hanny pocit, ktorý sa jej zmocnil, keď jej po vysokoškolskom 
predstavení zazvonil telefón a hlas zo sekretariátu Opery Slovenského 
národného divadla sa spýtal: „Slečna, môžete prísť predspievať neja
ké Mozartove árie?“ Mária odpovedala, že žiadne v repertoári nemá, 
hoci jej soprán očaril publikum práve Mozartovou áriou. Vyzvali ju 
teda zhovievavo, aby sa upokojila a pripomenuli jej, že veď len včera 
spievala Zerlinu z  Dona Giovanniho. „Aha, áno, veď mám aj Zerli
nu, aj Zuzanku z Figarovej svadby,“ vyšlo z nej po chvíli a o mesiac už 
na nich stála – na doskách našej prvej opernej scény. Úlohy postupne 
pribúdali, rástla od maličkých postavičiek až po veľké roly – bola Pa
pagenou v Čarovnej flaute, Despinou v Cosi fan tutte, Marzellinou vo 
Fideliovi či už spomínanou Zerlinou.

O Márii hovoria, že sa narodila pod šťastnou hviezdou. Mária hovo
rí, že mala skvelých pedagógov. Začalo sa to už v Devínskej Novej Vsi 
Marienkou Fratričovou. „Nechala ma rásť a nebyť jej prístupu, nikdy 
by to nešlo tak dobre... Budem jej vďačná nadosmrti.“ Potom spomenie 
bratislavské konzervatórium a Elenu Holičkovú. V treťom ročníku sa 
vrútila do jej triedy s nápadom spievať Dvořákovu Rusalku. „No za
budni,“ rozhodla vtedy profesorka, sólistka Opery SND, „nedovolím 
ti zničiť si hlas.“ Mária je presvedčená, že profesorka robila správne 
rozhodnutia, že mala jasnú predstavu o vedení jej hlasu. Na Vysokej 
škole múzických umení už spolupracovala s  majstrom interpretácie 
Petrom Mikulášom. „Úžasný umelec. Nechal nás vnímať hudbu a pre
cítiť odkazy skladateľov,“ povie Mária o sólistovi, s ktorým už neraz 
stála na koncertnej aj opernej scéne. V Salzburgu sa potom zoznámila 

s vynikajúcou sopranistkou, sólistkou štátnej opery vo Viedni Ildikó 
Raimondi. „Veľmi mi pomohla, keď som študovala Marzellinu, ktorú 
mala ona sama v repertoári. Ešte aj dnes môžem kedykoľvek zdvihnúť 
telefón, dohodnúť si termín a skočiť za ňou na lekcie do Viedne.“      

Mária Hanny je z rodu devínskonovoveských starousadlíkov. Pra
babička Cilka vedela naprávať vykĺbené končatiny, pomáhala pri pô
rodoch a tiež krásne spievala. „Moja babka Mariška vždy hovorievala, 
že určite som zdedila hlas po prababičke, ale ja vidím aj ďalšiu symbo
liku – svätá Cecília je patrónkou hudobníkov a ja som si už v detstve 
zobrala do hlavy, že prababka bude mojou patrónkou.“ Rodina, v kto
rej Marienka vyrastala, bola vždy oddaná komunite. Babka Mariška, 
zdravotná sestra na  stredisku, ešte aj na  dôchodku pomáhala – pi
chala injekcie, roznášala starým ľuďom obedy a na Vianoce organi
zovala pre osamelých štedrovečerné večere. „Keď bolo treba niekomu 
pomáhať, tak sme pomáhali. Nikto nie je ostrovom samým pre seba,“ 
spomenie si Marienka na slávny výrok, ktorým sa sama riadi. Aj tam, 
kde teraz býva, premenila kus nepovšimnutej zeme na  komunitnú 
záhradu. Stretávajú sa v nej susedia, ktorí o sebe ani nevedeli – deti 
lietajú, dospelí grilujú, babky si vymieňajú recepty na krémeše. „Zo 
skúsenosti hovorím, že koľko sa do sveta dá, toľko sa vráti.“ Aj u nás 
v Devínskej Marienka neustále niečo organizuje. Z malej tanečnice 
a speváčky v chorvátskych súboroch vyrástla na moderátorku, spo
luorganizátorku a  programovú riaditeľku Festivalu chorvátskych 
slávností. Podnes prechováva mimoriadnu úctu k spoluzakladateľovi 
festivalu Jurkovi Cvečkovi, ktorý ju zasvätil do organizovania. So slo
venskými Chorvátmi je Mária Hanny stále jedna ruka; zastáva funk
ciu podpredsedníčky Chorvátskeho kultúrneho zväzu na Slovensku. 

Mária hovorí, že je majsterkou improvizácie, odkedy jej pribudli 
dve malé deti a partner Branko, s ktorým je šťastná. Skvelo naštar
tovanej kariére či peniazom by nikdy nepodriadila zásadné rozhod
nutia. „Rodina je zmyslom môjho života.“ Jedným dychom však dodá, 
že rovnako intenzívne si vie užiť javisko, potlesk a pozornosť publika. 
Spievala v desiatkach divadelných predstavení na Slovensku a koncer
tovala po celom svete. „Za tie roky sa euforické pocity tak trocha zle
jú dokopy, ale v pamäti mám jeden výnimočne silný zážitok z Osaky 
s Beethovenovou Deviatou symfóniou –  hrali a spievali sme s Japonca
mi, v zbore ich bolo asi dvesto, v obrovskej sále. Tam bola taká ohromná 
energia, že som si myslela, že vyletíme do vesmíru.“

Každý hudobný výlet sa končí doma. V rodičovskom dome v De
vínskej sa Marienka zastaví najmenej raz do  týždňa. Odkedy otec 
odišiel na večnosť, chodieva už len za maminou. „Bol chorý na srdce 
a zrazu tu nebol. Odvtedy, keď s maminou plánujeme výlet alebo kávič
ku, hovoríme si: Ideme teraz, lebo žiadne zajtra už byť nemusí!“

Jana Martanovičová

Keď vojdete v Paríži do butiku Christiana Diora, 
predavač sa bude venovať iba vám. Premeria 
si vás skúseným okom, prevedie vás ponukou 
očarujúcich kúskov a potom vyberie ten, ktorý 
sa k vám dokonale hodí. Takto nejako to funguje 
aj s opernými a koncertnými spevákmi. Učiteľ 
spevu sa venuje každému žiakovi osobitne: 
vedie ho od tónu k tónu, od piesne k piesni, 
od árie k árii. Počúva ho citlivým uchom, 
vyberá mu vhodné hudobné kúsky. Keď všetko 
ide ako má, hlas od Boha je pripravený zažiariť 
rovnako ako skvelý model od Diora.

KULTÚRNE LETO
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Mária Hanny na doskách SND 
ako Concetta v opere 
Šperky Madonny 
Ermanna Wolfa-Ferrariho

Mária Hanny v koncertnej sieni 
Slovenskej filharmónie 

po boku svojho profesora 
Petra Mikuláša (vľavo)
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Na bicykli rovno do srdca

CESTY

Bicykel je pre Jara Hefka 
viac ako len obyčajný 
dopravný prostriedokFo
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Joooj, to boli časy v mladosti! Zovretie 
rúk ešte fungovalo a kormidlo bicykla 
držal pevne a s istotou. Bola to radosť 
jazdiť na  „horskáči“ po  lesných ces
tičkách, vyhýbať sa stromom a  vybe

rať strmé zákruty. Ale ako plynul čas, prsty 
ochabli. Dnes má po tridsiatke a nenapije sa 
z pohára inak ako so slamkou. Neudrží po
hár v  ruke. Zdravotný hendikep spôsobený 
detskou mozgovou obrnou prihrmel s  neo
mylnou presnosťou. Vlastne to čakal. Ale... 
nevzdal sa.

Jaroslav Hefko, šéf servisu bicyklov v De
vínskej Novej Vsi, spočiatku ani len nesní
val, že raz skončí ako vrcholový manažér 
sociálneho podniku a  bude zamestnávať 
ľudí so  zdravotným znevýhodnením. Popri 
štúdiu sociálnej práce na Univerzite Komen
ského pomáhal s podnikaním v oblasti osob
ných počítačov. Žil v  podporovanom býva
ní na  Mokrohájskej ulici, kde absolvoval aj 
Strednú odbornú školu pre žiakov s telesným 
postihnutím. „Bolo to výhodné, nemuseli sme 
potom ako vysokoškoláci ísť na  štandardné 
internáty.“ Na  tvári sa mu pohráva vďačný 
úsmev, keď spomína na tie časy. Možno i pre
to, že na Mokrohájskej bývala aj kamarátka 
Henrieta, ktorá sa starala o rozmiestňovanie 
zdravotne postihnutých na  rôzne pracovis
ká. Práve ona mu vysvetlila, že aj on môže 
raz podnikať a  zamestnávať hendikepova

ných. Táto myšlienka sa mu zavŕtala do hla
vy a  okamžite mal tému bakalárskej práce. 
Lenže jedna vec je teória a druhá prax. Bude 
musieť riadne rekognoskovať terén, zisťovať, 
o  aký druh tovaru by bol záujem a  akému 
produktu sa má význam venovať. Ešte na vy
sokej škole nahadzoval s  priateľmi v  inter
netovom obchode ponuky rôznych tovarov 
v online prostredí a získaval skúsenosti, ako 
takýto biznis vôbec funguje a zisťoval, či ho 
bude baviť. 

„K  bicyklom som sa dostal až po  skončení 
štúdia,“ zaiskrí mu v  očiach. „Najskôr sme 
v  Malackách predávali cyklistické súčiastky 
cez eshop, ale záujem o  tieto služby šialene 
narástol a my sme potrebovali väčšie skladové 
priestory.“

A  je to tu! V  trhovom prostredí hendike
povaní trafili do čierneho. Sťahujú sa do De
vínskej, najskôr na  Eisnerku, potom vyššie, 
nad obchodný dom Glavica, ale všetko je pre 
nich stále malé. Nádej na lepšie časy svitne až 
po prenájme rodinného domu Pod Glavicou. 
Zákazníkov pribúdalo, ktorýsi z nich dotiahol 
aj pokazený bicykel a hodil na Jara psie oči.

„Prosím vás, skúste mi ho opraviť.“  Hefka 
nevedel povedať nie a  ocitol sa už zrejme 
navždy v  inej dimenzii. Opravujú defekty, 
nastavujú reťaze, vylepšujú brzdy... Začína 
s  troma zamestnancami – Michalom Jura
nom, Tonkom Doležalom a Mirom Tínesom. 

Jeden je po autonehode, ďalší má poškodené 
periférne videnie, tretí má problém s cievami 
na nohách.

„Od roku 2012, keď sme to v Devínskej na
štartovali v rámci chránenej dielne, sa tu vy
striedalo asi 30 ľudí,“ povie manažér a pridá 
filozofiu podnikania. „Zamestnanci so  zdra
votným postihnutím sa v  dielňach učia zá
kladným pracovným návykom – prísť načas 
do  roboty, prispôsobiť sa práci v  kolektíve, 
byť milý k zákazníkom – a s týmito návykmi 
sa môžu ľahšie začleniť do  akejkoľvek firmy. 
Príde človek, zapracuje sa a ak chce viac pe
niažkov, ide ďalej.“ A basta! Servis šliape ako 
naolejovaná prehadzovačka na  karbónovom 
bicykli. Od roku 2021 sú už sociálnym pod
nikom, jediným svojho druhu na Slovensku. 
Aspoň Jaro je o  tom presvedčený. „Viem, 
o  čom hovorím, chodím na  celorepublikové 
školenia manažérov telesne postihnutých. 
Chránené dielne, ktoré štát čoskoro transfor
muje na  sociálne podniky, sa zaoberajú iba 
potlačami na  tričká či perá, alebo prevádz
kujú práčovne, ale s  bicyklami sa veru nikto 
nepapre.“ Devínska je rada, že hefkovci sa 
paprú. V domčeku so servisom to vonia člo
večinou, milými úsmevmi a  nekonečnou 
ochotou. Lebo ľudia, ktorí nemajú to šťastie 
byť zdravými, vyrazili na  bicykloch rovno 
do našich sŕdc.

Juraj Mravec



ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

Máte radi aktívny oddych? Sadnite na bicykel a ob
divujte, čo je doma. Rozmanitosť a krása prírody 
v našej mestskej časti patrí k lákadlám, ktorým sa 
dá vraj len veľmi ťažko odolať. Tvrdia to tí, ktorí 
skúsili lacnú dovolenku v  bratislavskej mestskej 

časti Devínska Nová Ves. Lacnú preto, že ak nemáte vlastného 
dvojkolesového tátoša, bicykel – dámsky či pánsky – aj s výstrojom 
vám ochotne požičajú v TIKu, v našej Turistickej a informačnej 
kancelárii. Dokonca si ho môžete rezervovať aj telefonicky ale bo 
emailom. Takže, ak ide o dovolenku, nie je čo riešiť... 

V  našej mestskej časti je v  súčasnosti približne 10  km cyklistických 
chodníkov so štatútom samostatne zriadených účelových komuniká
cií. Ide najmä o spojenie Devína s Vysokou pri Morave a cyklotrasu 
R11 pri Boroch. Tento takmer dvojkilometrový úsek s oddeleným po
hybom pre chodcov a cyklistov, ktorý vedie cez Devínsku Novú Ves, 
sa vyznačuje bezpečnosťou a  plynulosťou jazdy vďaka malému poč
tu priečnych križovaní s inými cestami. Budovanie cyklotrás je však 
pre Devínsku Novú Ves dôležité nielen z hľadiska športu a rekreácie. 
„Chceme Devínskonovešťanom zabezpečiť čo najviac možností, ako 
sa rýchlo a bezpečne dostať do práce či za zábavou, hoci aj na bicyk
li,“ vysvetľuje zámer rozvíjať cyklotrasy starosta mestskej časti Dárius 
Krajčír. Z tohto dôvodu bola už revitalizovaná cyklotrasa do Devína 
na úseku, ktorý patrí do katastrálneho územia Devínskej Novej Vsi. 
Počíta sa ďalej s  výstavbou cyklotrasy Devínska Nová Ves – Záhor
ská Bystrica. „V procese prípravy projektovej dokumentácie k cyklotra
se z Devínskej Novej Vsi do Dúbravky aktuálne čakáme na stanovisko 
Železníc SR, keďže úsek, ktorým má táto cyklotrasa viesť, sa nachádza 
na ich pozemkoch a v ochrannom pásme,“ približuje Katarína Macáko
vá, vedúca oddelenia výstavby, dopravy a životného prostredia miest
neho úradu.

Ale späť k  letnej dovolenke. Unikátnym spojovacím bodom viace
rých regionálnych cyklotrás na  Slovensku je náš Cyklomost slobo
dy. Vďaka tomu, že otvára cyklistickým nadšencom – jednotlivcom 
či celým rodinám – nové možnosti na zaujímavé výlety v susednom 
Rakúsku, je Devínska Nová Ves vyhľadávaným cykloturistickým 
miestom na mape Slovenska. 

Ak chcete aj vy skúsiť, ako chutí leto na dvoch kolesách, neobíďte 
naše tipy na cesty za nezabudnuteľnými zážitkami: 

• Záhorská cyklomagistrála (červená farba) s  celkovou dĺžkou 
128 km prechádza lokalitami Devín – Zohor – Malacky – ŠaštínStrá
že – Holíč – Skalica – Senica. 
• Marianská cyklocesta (zelená farba) s  celkovou dĺžkou 11,8  km 
prechádza lokalitami Devínska Nová Ves – Záhorská Bystrica – Ma
rianka. 
• Dúbravská hlavica (modrá farba) s celkovou dĺžkou 10,9 km pre
chádza lokalitami Devínska Nová Ves a Karlova Ves. 
• Strmé sady (žltá farba) s celkovou dĺžkou 4,7 km vedie pod Devín
skou Kobylou. 
Uvedené trasy spravuje občianske združenie Slovenský cykloklub 
(SCK).
• 9. okruh s celkovou dĺžkou 10,8 km prechádza lokalitami Devínska 
Nová Ves a Marianka. Spravuje ho občianske združenie Cyklokoalícia. 
• Carnuntum – SchlossHof – Bratislava tour s  celkovou dĺžkou 
54 km. Trasu spravuje Správa telovýchovných a rekreačných zariadení 
hlavného mesta SR Bratislavy (STaRZ). 

Šťastnú cestu a nezabudnite nám napísať, čo nové a úžasné ste počas 
tohto leta objavili na bicykli v Devínskej a jej okolí. 

Juraj Vedej a red.

Ak ide o dovolenku, 
nie je čo riešiť

ROZHOVOR

V Turistickej a informačnej 
kancelárii v Devínskej Novej Vsi 
vám bicykle aj s výstrojom 
radi požičajú
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MEDAILOBRANIE

FUTBALOVÚ DEVÍNSKU OVLÁDLA  
KOLÓNIA
Poslednú júnovú sobotu si na svoje prišli aj milovníci futbalu. Týž
deň po oslavách storočnice futbalu v Devínskej Novej Vsi bol opäť 
na programe tradičný Dedinský turnaj, ktorý sa svojím 31. roční
kom prehupol už do štvrtej dekády. Nové desaťročie prinieslo vý
razné omladenie kádrov, čo sa odrazilo aj na dynamike hry. O titul 
sa však aj tento rok pobili štyri známe mužstvá: Bytovky, Grba, Ko
lónia a Trunek. Víťazstvo si zaslúžene vybojoval tím Kolónie, ktorý 
v poslednom zápase zdolal obhajcu titulu Grbu. Všetky tímy pred
viedli odhodlaný a bojovný výkon, ktorý diváci ocenili potleskom. 

(jv)

ÚSPECH ZBERATEĽOV ZNÁMOK  
A POHĽADNÍC 
V dňoch 1. – 4. júna 2023 sa v Bratislave uskutočnila súťažná Národná 
filatelistická výstava s medzinárodnou účasťou. Po prvý raz mali na nej 
zastúpenie aj zberatelia pohľadníc – filokartisti. Devínsku reprezento
vali Daniel Oždyn a Jaroslav Valentín s  tromi súťažnými exponátmi, 

ktoré porota ocenila striebornou, veľkou 
striebornou a  pozlátenou medailou. 

V  našej mestskej časti určite žije 
viac ľudí, ktorým zbieranie zná

mok a  pohľadníc imponuje, 
ale nevedia, ako toto hobby 
rozvíjať. Vieme vám poradiť, 
pomôcť a  prijať vás do  náš
ho Klubu filatelistov. Dajte 
o  sebe vedieť prostredníc

tvom Devexu.
Jaroslav Valentín, dlhoročný 

člen Klubu filatelistov 
v Devínskej Novej Vsi

2. miesto
Simon Šamalík 
Maximilián Mikláš 
Tobias Zelenák 

3. miesto
Filip Mrva

Devínskonovoveský Best Boxing 
Club zvládol organizáciu 

medzinárodného mládežníckeho 
turnaja na výbornú.

Devínskonovoveský Best Boxing Club zvládol 
organizáciu medzinárodného 

mládežníckeho turnaja na výbornú

Víťazi tradičného devínskonovoveského 
Dedinského turnaja futbalisti z Kolónie

Víťazi tradičného devínskonovoveského 
Dedinského turnaja – futbalisti z Kolónie

TURNAJ OLYMPIJSKÝCH NÁDEJÍ
Devínska Nová Ves aj tento rok hostila účastníkov Turnaja olympij
ských nádejí, ktorý zorganizoval miestny Best Boxing Club v  spo
lupráci s  našou mestskou časťou a  Slovenskou boxerskou federáciou. 
Aktuálny ročník bol výnimočný tým, že podujatie sa oproti predchá
dzajúcemu ročníku rozrástlo viac než dvojnásobne a stal sa z neho naj
väčší medzinárodný mládežnícky turnaj v rámci krajín V4. Zaboxovali 
si na ňom žiaci a mladší dorastenci až z 12 krajín. Na futbalovom šta
dióne na Vápencovej sa v dvoch ringoch počas dvoch dní predstavilo 
166 mladých boxerov, ktorí ukázali veľkú dávku odhodlania a talentu. 
„Tento turnaj bol nesmierne ťažký po organizačnej, ako aj po športovej 
stránke. Prípravy zabrali takmer 5 mesiacov, pričom okrem zabezpeče
nia ringov a samotného vybavenia turnaja bolo potrebné zorganizovať 
aj dopravu z letísk vo Viedni a v Bratislave a ubytovať viac než 200 ľudí 
– športovcov a členov ich tímov. O to viac ma teší, že všetko sme zvládli 
na výbornú. Darilo sa aj našim reprezentantom z Best Boxing Clubu, 
keďže všetci siedmi sa umiestnili na stupienku víťazov,“ hodnotí tréner 
Andrej Horný, ktorý bol zodpovedný za organizáciu podujatia.

Juraj Vedej
Medailisti z Devínskej Novej Vsi

1. miesto
Karolína Kollárová 
Kevin Fejer 
Marián Pítek                                                                                       

OBHÁJENÉ!
Naše mažoretky to opäť dali! 22. júna 2023 im na  majstrov
stvách Európy v Maribore pršal zlatý dážď a padali strieborné 
konfety. „Teším sa a plačem od šťastia, lebo obhájiť titul z vlaňaj
ška bolo oveľa ťažšie, než som čakala,“ vraví dojatá Tabita Na
tália Žáčik Jendruchová, ktorá sa v kategórii sólo baton junior 
postavila na  najvyšší pódiový stupienok. Pre ňu aj striebornú 
Ninku Nerádovú z Devínskej je triumf z Mariboru o to cennej
ší, že na ceste za ním museli zdolať súperky z vyšších vekových 
kategórií. Skvelá vizitka pred septembrovými majstrovstvami 
sveta v Zadare, čo poviete?

(jrm)

Naše úspešné mažoretky. 
Zľava „zlatá“ Tabita  

Nátalia Žáčik Jendruchová 
a „strieborná“ 

Ninka Nerádová.
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PREDÁVAME  
A MONTUJEME  
KLIMATIZÁCIE 

Predbehnite horúce letné dni  
a objednajte si zariadenie, ktoré  
vám v každom počasí zabezpečí  
príjemnú teplotu a optimálnu 
vlhkosť v dome alebo v byte. 

Kontaktujte Sysi, spol. s r. o., príďte 
na Eisnerovu 5 v Devínskej Novej Vsi, 

alebo volajte 0905 648 275.

SBS 
PRACOVNÍK 
DEVÍNSKA 
NOVÁ VES, 
BRATISLAVA
Mzda 5,30 €/hodina

Náborové príspevky  
až do výšky 400 EUR* 
Príspevok na dopravu 50 €  
mesačne
*Po odpracovaní 3 mesiacov.

praca@m2c.eu

www.m2c.eu/sk/

0907 978 918

Pod Glavicou 1 
Devinska Nova Ves 

PILATES 
SM system 

Joga 
www.tinaklub.sk 

Otvarame navy kurz 

PILATES 
pre zaciatocn 1kov 

19.septembra 2023

od 18,00-18,55 hod. 
kazdy utorok a stvrtok 
Cena 80 Eur za 10 hod. 

Prihlasenie 0907 811 216 
alebo na tina@ikinvest.sk 

INFOSERVIS

POZOR NA VOTRELCOV V DEVÍNSKEJ
Opäť je tu čas skontrolovať si, či sa vám v záhradke, v parku alebo 
na inom pozemku neudomácňujú nevítaní návštevníci. Reč je o vo
trelcoch, okrasných a  medonosných rastlinách a  drevinách, ktoré 
nemajú pôvod na Slovensku a boli k nám dovezené z  iných konti
nentov, najmä z Ameriky alebo z Ázie. Negatívne ovplyvňujú pô
vodné druhy rastlín a ich biotopy na našom území. Tým, že votrel
ci majú veľký reprodukčný potenciál, vytláčajú pôvodné domáce 
druhy rastlín, ktoré strácajú schopnosť konkurovať im. „Ak by sme si 
votrelcov nevšímali, mohli by zásadným spôsobom zmeniť charakter 
krajiny,“ varuje Martin Langer z referátu výstavby a životného pro
stredia miestneho úradu. Konkrétne v Devínskej by to znamenalo 
zmenu charakteru vzácnych ekosystémov, ktoré sú pýchou našej 
mestskej časti. Navyše, niektoré z inváznych rastlín (napr. zlatobyle, 
ambrózia palinolistá) sú známe aj ako alergény, iné (napr. boľševník 
obrovský) vyvolávajú zasa rôzne kožné poranenia. Na výrub inváz
nych nepôvodných druhov drevín alebo likvidáciu inváznych dru
hov rastlín sa podľa Martina Langera nevyžaduje povolenie. „Musí 
byť však zrejmé, že ide naozaj o invázny druh rastliny alebo dreviny 
v súlade so zoznamom, ktorý obsahuje nariadenie vlády Slovenskej 
republiky č. 449/2019 Z. z.“ Ak nemáte istotu a pôvod rastlín a dre
vín na svojom pozemku nepoznáte, môžete kontaktovať odborníka  
dendrológa alebo orgán ochrany prírody, napríklad aj v našej mest
skej časti. Martin Langer z referátu výstavby a životného prostredia 
miestneho úradu dáva do pozornosti aj prehľadne spracovanú tex
tovoobrazovú informáciu o  inváznych druhoch rastlín a  drevín, 
miestach ich výskytu v našej mestskej časti a platných zákonných 
predpisoch v tejto oblasti, ktorá je zverejnená na webe mestskej časti 
www.devinskanovaves.sk.                                                                        (zš)

NOVINKA ZO SRDCA
Devínskonovoveské Srdce, ktoré len 
nedávno získala naša mestská časť 
opätovne do  vlastníctva, sa postupne 
mení na  vyhľadávanú rekreačnú ob
lasť. Najnovšie tam príspevková or
ganizácia Denova osadila piknikové 
sedenie, vďaka ktorému je leto na Srdci 
ešte pohodovejšie. A čo máte v súvis
losti so Srdcom na srdci vy? „Inšpirujte 
nás svojimi návrhmi, čím by ste ďalej 
zveľadili túto časť našej Devínskej,“ 
vyzýva starosta Dárius Krajčír.

(zš)

NA BICYKLI PO RYBNÍKU
K atrakciám Devínskej Novej Vsi patria aj počas tohto leta vodné 
bicykle. Čakajú na vás na vodnej nádrži Mlynská, kde si ich môžete 
nielen požičať zdarma, ale najnovšie prostredníctvom smart zaria
denia aj priamo na mieste a v čase, ktorý si sami stanovíte. Stačí 
len prísť na určené miesto, na zariadení zosnímať QR kód, zaregis
trovať sa a vodný bicykel je váš na 30 alebo maximálne 90 minút. 
Skúste romantickú jazdu po  rybníku a  objavte jedinečné zákutia 
nádhernej prírody Devínskej Novej Vsi. 

(zš)
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MIESTNY ÚRAD MESTSKÁ 
ČASŤ BRATISLAVA-DEVÍNSKA 
NOVÁ VES
Novoveská 17/A, 843 10 Brati-
slava-Devínska Nová Ves
www.devinskanovaves.sk

21. 7. 2023 o 18.00 h
OLDIES PÁRTY
Zábava s Ottom Kollmannom 
a jeho bandom. 
Miesto: areál Vápencová, Vápen-
cová 44

7. 8. a 4. 9. 2023 od 8.00 
do 17.00 h
ZBIERKA TRVANLIVÝCH 
POTRAVÍN A HYGIENICKÝCH 
POTRIEB
Miesto: miestny úrad 

18. 8. 2023 o 18.00 h
OLDIES PÁRTY
Zábava so skupinou Starmania 
original.
Miesto: areál Vápencová, Vápen-
cová 44
Zmena programu vyhradená, 
bližšie informácie na webe 
 mestskej časti. 

ISTRA CENTRUM
Hradištná 43, 
841 07 Bratislava- 
-Devínska Nová Ves
Tel.: 02/64 77 00 33
info@istracentrum.sk
www.istracentrum.sk

21. 7., 28. 7.  
začiatok od 21.00 – 21.30 h 
4. 8., 11. 8., 18. 8. 2023  
začiatok od 20.30 – 21.00 h 
LETNÉ KINO POD HOLÝM 
NEBOM 
Program  na www.istracentrum.
sk alebo na Facebooku Istra 
Centra, vstup zdarma.
Miesto: nádvorie miestnej kniž-
nice (postriekané proti komá-
rom), Istrijská 6 

30. 7. 2023 o 17.00 h
O KOZLIATKACH
Detská divadelná scéna, účinku-
je divadlo Žihadlo.
Miesto: nádvorie miestnej kniž-
nice, Istrijská 6 

13. 8. 2023 o 17.00 h
DIVOŠKA 
A RAMPTANTINATANTON
Detská divadelná scéna, účinku-
je divadlo JAJA.
Miesto: nádvorie miestnej kniž-
nice, Istrijská 6

27. 8. 2023 o 17.00 h
ZÁVER KULTÚRNEHO LETA
VYSTÚPENIE FS TECHNIK pri 
príležitosti 79. výročia SNP  
a Dňa Ústavy SR 
Miesto: veľká sála Istra Centra
 

MÚZEUM KULTÚRY 
CHORVÁTOV 
NA SLOVENSKU

Istrijská 68, 841 07 Bratislava-
-Devínska Nová Ves 
Mail: andrej.solar@snm.sk
www.snm.sk/mkchs
Otvorené: utorok – piatok  
od 11.00 do 17.00 h,
sobota – nedeľa  
od 12.00 do 17.00 h

23. 7. 2023 o 18.00 h
LETNÝ PODVEČER 
S KOMORNOU HUDBOU
Účinkujú: Mária Hanny (soprán), 
Maroš Klátik (klavír)

3. 8., 24. 8. 2023 od 10.00 
do 12.00 h a od 13.00 do 16.00 h 
TVORIVÉ DIELNE
6. 8. 2023 o 17.00 h
LETNÝ PODVEČER S KOMOR-
NOU HUDBOU VARGA 
 QUARTETT WIEN – KVARTETO 
VARGOVCI 
do 20. 8. 2023
REPREZENTATÍVNY ZOZNAM 
NEHMOTNÉHO KULTÚRNEHO 
DEDIČSTVA SLOVENSKA
Výstava

24. 8. 2023 od 10.00 do 12.00 h 
a od 13.00 do 16.00 h
HRAVÉ MÚZEUM 

TURISTICKÁ 
INFORMAČNÁ 
KANCELÁRIA 

Istrijská 49, 841 07 Bratislava- 
-Devínska Nová Ves
E-mail: info@tikdnv.sk
www.tikdnv.sk
Otvorené: pondelok – nedeľa  
od 10.00 h do 18.00 h

POŽIČOVŇA BICYKLOV 
Otvorené: pondelok – nedeľa  
od 10.00 h do 18.00 h

OZ GAUDETE DNV – CHARITA 
DNV
Istrijská 15, 841 07 Bratislava- 
-Devínska Nová Ves 
E-mail: charitadnv@gmail.com
www.devinska.fara.sk

7. – 11. 8. 2023 
JOZEF A JEHO PLÁŠŤ
Tábor pre deti od 5 do 12 rokov.
Miesto: Devínska Nová Ves

13. – 19. 8. 2023 
STVORENIE SVETA
Tábor pre deti od 9 do 16 rokov.
Miesto: Devínska Nová Ves

OZ ICHTYS
Š. Králika 1, 841 07 Bratislava-
-Devínska Nová Ves
E-mail: ozichtys@gmail.com
www.ozichtys.sk
Klub môžete navštíviť:
Utorok: 16.00 – 19.30 h
Streda: 15.00 – 17.00 h; 17.30 – 
19.30 h (dievčenský klub)
Štvrtok: 15.30 – 17.30 h; 18.00 – 
20.00 h (chlapčenský klub)

17. – 19. 7. 2023 
STANOVAČKA S ICHTYS-om
Miesto: Malé Karpaty

STK DEVÍNSKA NOVÁ VES
ZŠ I. Bukovčana 3, 841 07 Brati-
slava-Devínska Nová Ves
E-mail: gabriel.fratric@gmail.
com

31. 7. – 4. 8. 2023  
od 9.00 do 16.00 h
STOLNOTENISOVÝ DENNÝ 
TÁBOR 

DENOVA
M. Pišúta 5, 841 07 Bratislava-
-Devínska Nová Ves
E-mail: denova@denova.sk
www.denova.sk

5. 8., 2. 9. 2023  
od 8.00 do 12.00 h
BAZÁR – DAJME VECIAM 
DRUHÚ ŠANCU
Zber použitých  predmetov  
z domácností. 

L´ETAPE TOUR DE FRANCE 
SLOVAKIA 2023
Cez DNV povedie v nedeľu  
20. 8. 2023  od 7.00 do 13.30 h 
trasa dvoch cyklistických  
pretekov RACE & RIDE. 

ZÁMOK SCHLOSS HOF
2294 Schloßhof 1, Rakúsko
www.schlosshof.at
Do 1.11. 2023 od 10.00 
do 18.00 h, posledný vstup 
o 17.00 h

29. 7. 2023 o 18.00 h

PIKNIK POD HVIEZDAMI
Večerná romantika v barokovej 
záhrade zámku Schloss Hof pri 
dobrotách z piknikového koša.

5. 8. 2023 od 14.00 do 17.00 h
WORKSHOP S PERLAMI
Tvorba vlastných náramkov.

5. 8. 2023 o 17.00 h
BAROK PRI SVETLE SVIEČOK
Večerná prehliadka výstavy 
Poklady na cisárskej slávnostnej 
tabuli a zámockých komnát. 

5. 8. a 6. 8. 2023 od 14.00 
do 17.00 h
ZÁBAVA SO ZVIERATAMI
5. 8. a 6. 8. 2023 od 10.00 
do 16.00 h
DIVADLO Z AU
6. 8., 14. 8. a 3. 9. 2023 o 13.00 
h, o 15.30 h a o 16.30 h
GAŠPARKO & CO
Divadelné predstavenie 

12. 8. 2023 o 11.00 a o 15.00 h
KÚZELNÍK MERLIX
Kúzelnícka šou

13. 8., 15. 8. 2023 o 11.00 
a 15.00 h
MARKO SIMSA
ZOO koncert

16. 8. 2023 o 11.00 a o 15.00 h
DRÁČIK FUNKI JE ZAĽÚBENÝ
Bábkové divadlo

17. 8. 2023 od 14.00 do 17.00 h
UMELECKÁ AKADÉMIA PRE 
DETI
Aichingerove zvieracie balóniky, 
maľovanie na porcelán so Stefa-
nie Widerlechner.

18. 8. 2023 od 14.00 do 17.00 h
MARTIN & CARMEN
Divadelné predstavenie

18. 8. 2023  od 14.00 do 17.00 h
WORKSHOP S BAROKOVÝM 
PREZLIEKANÍM
19. 8. 2023 o 11.00 a o 15.00 h
SLIMAČIA ULITA
Tanečné predstavenie

20. 8. 2023  o 11.00 a o 15.00 h
GERNOT KRANNER
Pippi dlhá pančucha

26. 8. 2023 o 11.00 a o 15.00 h
THEATRO PICCOLO
Don Q alebo Don Quijote za-
chráni svet.

INFOSERVIS


